

最高22℃. 最低16℃ 明天多云 最高23℃,最低16℃

国内统一连续出版物号CN 31-0003 上海报业集团主管主办:新民晚报社出版

创刊于1929年 •飞入寻常百姓家• 2024年11月

农历甲辰年十月初二

今日16版 第22903期

### 习近平会见斯洛伐克总理菲佐 中斯关系提升为战略伙伴关系

从4个方面持续推动双方关系提质升级

## 习近平同阿联酋总统互致贺电 庆祝中阿两国建交40周年

李强同阿联酋副总统兼总理互致贺电 均据新华社北京11月1日电 >>>详见新民网www.xinmin.cn

# 习近平会见新当选并获中央政府任命的澳门特区第六任行政长官岑浩辉 国两制"实践新局面 不断开创"一

李强颁发任命令 蔡奇丁薛祥等参加会见

● 澳门回归祖国25年来,在中央和祖国内 地大力支持下,特别行政区政府和社会各界接续 奋斗,具有澳门特色的"一国两制"实践取得举世 瞩目成就,宪法和澳门基本法确立的特别行政区

宪制秩序牢固树立,澳门各项事业全面进步,国际 影响力显著提升。中央将继续全面准确、坚定不 移贯彻"一国两制"、"澳人治澳"、高度自治的方 针,确保不会变、不走样。

● 中国共产党二十届三中全会对进一步全

面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,强 调要发挥"一国两制"制度优势,健全香港、澳门在 国家对外开放中更好发挥作用机制。这为澳门融 入中国式现代化、实现自身更好发展指明了方向, 提供了新的历史机遇。

据新华社北京11月1日电 >>>详见新民网 www.xinmin.cn

#### 共建人民城市 共享美好生活

# 让城市更美好 让人民更幸福

-写在人民城市理念提出五周年之际

本报记者 屠瑜 见习记者 陈佳琳

金秋时节,漫步上海杨浦滨江,微风中 能嗅到淡淡的桂花香气。这条总长约15.5 公里的岸线,被称作"世界仅存的最大滨江 工业带"。2019年11月2日, 习近平总书记 在杨浦滨江考察时,首次提出"人民城市人 民建,人民城市为人民"。2022年10月,人 民城市理念写讲党的二十大报告,成为新时 代我国城市建设发展的行动指南。

五年来,上海始终牢记总书记殷殷嘱 托,把人民城市理念贯彻落实到城市发展全 过程和城市工作各方面,让城市更美好,让 人民更幸福,着力打造人民城市理念最佳实 践地,奋力书写中国式现代化的新篇章。

#### "一江一河"铺展新画卷

上海因水而生、依水而兴,黄浦江和苏 州河是上海的两条母亲河,承载着这座城市

的过去、发展与未来。曾几何时,"一江一 河"两岸遍布密集的船舶与起落的吊车。机 器轰鸣,造船、纺织、发电厂、水厂等相继兴 起,中国近代工业从这里起步。

时代更迭,沿岸工业繁华褪去,滨水空 间经历蜕变重现生机。上海先后实现了黄 浦江核心段45公里岸线、苏州河中心城区 42公里岸线贯通,一幅黄浦江与苏州河沿岸 的新时代崭新画券徐徐展开。

沿着杨浦滨江岸线一路前行,架设在江

边的水厂栈桥搭配红砖色调,营造出温暖 的时间感;上海制皂厂在保留原有工业建 筑结构的基础上,改建为蒸汽朋克风的咖啡 馆……杨浦滨江从昔日的"工业锈带"华丽 转身,成为市民宜乐宜游的"生活秀带"。市 民张海佳住在上水居民区,离杨浦滨江约5 分钟步行路程。她说:"我自小在黄浦江畔 长大,那时江边遍布厂房,什么都看不见。 如今每到傍晚,就能看到三三两两的市民在 江边遛弯。" (下转第2版)



# 人民城市 何以上海

5年,1800多天。无论是"一江一河"岸线的贯通提升、城市会客厅 的倾心打造,还是"老小旧远"民生难题的不断改善……生活在这座城 市里的2500万上海人对人民城市理念有切身体会。

# 小旧 医

十四四 四岁淮 爱包 韦

#### 编者按

为充分展示人民城市理念的 时代价值和丰富内涵,彰显五年来 上海建设人民城市和社会主义现 代化国际大都市的生动实践和丰 硕成果,在习近平总书记提出人民 城市理念五周年之际,新民晚报今 起推出"行走人民之城"特别报 道。报道围绕"老、小、旧、远、医、 食、住、行"八项人民群众特别关 注,也特别能体现"人民城市人民 建,人民城市为人民"内涵的民生 事业展开调研采访。采访引入科 研工作中的"样线调查"方式,沿着 八条设定的城市线路进行行进式 采访,以此提升报道内容的普适性 和权威性。我们将努力发现并展 示五年来上海在人民城市建设讨 程中的一线故事,以及人民群众最 真实、最朴素的感受和心声。

特别报道同时推出视频直播, 敬请关注。



■ 长乐路528号的南京西路街道为老服务中心环境宜人,老人们在这里一起下益智棋

本报记者 张龙 摄